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Vechimea Românilor 
Noi Româniigsuntem cei mai vechi locuitori ai ţinuturilor dintre Balcani 

şi Munţii Carpaţi dela Miazănoapte — Străbunii noştri s'au întins 
până în Cehoslovacia şi Polonia de astăzi 

Duminecă în 22 Martie a avut loc 
la Blaj o foarte interesantă conferenţă a 
dlu'i profesor Nicolae Drăgan dela uni
versitatea din Cluj, care a vorbit în faţa 
unui numeros public şi a şcolărimii din 
oraşul nostru despre Vechimea Români
lor după numele de locuri şi de oameni 
aflate în hrisoave şi documente vechi. 
Marele învăţat dela Cluj a arătat că 
străbunii noştri au trăit pe plaiurile Ar
dealului, precum şi în Bănat, Bihor şi 
Maramureş, din timpuri foarte vechi, cu 
sute de ani înainte de Unguri şi de Saş i . 
Ba mai mult: Românaşii noştri au fost 
stăpâni chiar şi în Panonia sau ţinutul 
de dincolo de Dunăre din Ungaria de 
astăzi, pe la Balaton şi Şopron, precum 
şi pe sub Munţii Tat ra şi Matra până 
în Moravia şi Galiţia de astăzi. 

Dovadă sunt numeroasele nume ro
mâneşti de sate, cetăţi şi ape, cari se 
mai păstrează acolo până astăzi, rămase 
dela ciobanii, ostaşii şi plugarii noştri, 
aşezaţi dela' râul Mura până la Dunaieţ 
în Galiţia. Chiar documentele vechi un
gureşti — sunt pline de nume de ale 
noastre, ca Lupu, Stancu, Turtur, Ursu, 
Găun, sau alte asemenea, cari arată că 
Românii s'au întins odată peste toată 
Ungaria veche şi erau acolo, când au 
venit ungurii lui Arpad. Naţia noastră 
se întindea din Munţii Balcanilor şi din 
Marea Neagră, peste Dunăre şi Carpaţi, 
până sus la Miazănoapte, în Polonia de 
astăzi. Pe aceste largi întinderi pretu
tindeni întâlneşti urmele neşterse ale 
străbunilor noştri, plugari isteţi, ostaşi 
năstrujnici, ciobani cu turme numeroase 
?» cultivatori vestiţi de vie. Cnezii şi 
voevozii noştri aveau o ţară cel puţin 
de trei ori mai mare decât România de 
astăzi. Ungurii veniţi mai târziu au în
văţat dela noi o mulţime de lucruri fo
lositoare şi au făcut ca ariciul cu sobo-
.1*1; dupăce s'au văzut Ia noi, au început 

să ne strâmtoreze şi să ne sugrume în 
chiar olaturile noastre. 

Celea spuse de către d. profesor 
Drăgan, întemeiate toate pe cercetări şi 
documente, se vor tipări într'o mare lu
crare istorică şi vor dovedi lumii întregi, 
cât de rătăciţi sunt Ungurii sau Saşi i , 
cari ne-au socotit pe noi venituri, iar 
veniturile au fost ei, chiar şi în Panonia 
sau în Carpaţii dela Miazănoapte. 

Din conferenţe ca cea a d-lui Dră
gan, trebue să învăţăm cu toţii, că noi 
suntem moşteni cu drepturi străvechi ai 
tuturor ţinuturilor de dincoace de Car
paţi şi că Ungurii lui Horthy, când sus
pină după vechea lor Ungarie n'au drep
tate şi îşi varsă lacrimile înzadar! Noi 
încă nici n'am luat tot ce ni-se cuvenia, 
că de făceam aşa şi lacul Balaton tre
buia să fie al nostru, ca moşie străbună! 

Moarte din brlclu. La Gherla un ma
estru ungur pe când se rădea cu briciul şi-a 
făcut o mică tăietură. Tăietura s'a înveninat 
şi peste câteva zile nenorocitul om a murit. 
Se vede că ori briciul, ori cureaua au fost 
murdare (necurate în deajuns). 

Nu dă omul ban! pe hârtie, ci 
pentru lumină şl învăţătură. Am primit 
la Redacţie următoarele şire: Un harnic ce
titor şi creştin bun dintr'o comună din judeţul 
Mureş, are obiceiul cuminte de-a ieşi Dumi
neca între consătenii săi, cărora le ceteşte 
când o gazetă, când o carte cu poezii sau cu 
învăţături. Oamenii ascultă şi prind sau opo-
vaţa bună, sau un vers înălţător de suflete. 
De curând acest brav Român, Ieşise larăş 
între oameni şi cetia din „Unirea Poporului". 
Şi s'a găsit un om fără scaun Ia minte, care 
să zică: De ce-ţl mai dai banii pe gazete şi 
pe cărţi, cari sunt hârtie fără preţ şi fără 
folos? Păcat de vremea pe care o pierzi 1 Iar 
cetitorul 1-a dat acest răspuns înţelept: Eu nu 
dau banii pe hârtie ţară folos, ct pe lumina 
şt învăţătura cuprinsă înfrânta} Da, adaugem 
şi noi: Cu adevărat înţelepţeşte a răspuns 
bravul cetitor de gazete din comuna de pe 
Câmpiei „Omului cu învăţătură îi curge miere 
din gură". 

Iubiji biserica şi şcoala 
Joţi ee avem mai sfânt şi scump, este bi

serica şi şcoala. Poate veţi întreba că pentrucel 
Privind întâi la viaţa sufletească, vă spun: pen
tru că'8 două focare de lumină cari nici odată 
nu se sting. Ard într'una unul lângă altul, lu-
minându-ne amândouă. Cea dintâi ne luminează 
calea veşniciei în spre care mergem toţi, iar a 
doua lumea aceasta eare-i o cale 'ntunecoasă spre 
lumea veşniciei. 

Cel ce nu iubeşte Şi nu urmează foearul de 
lumină al şcolii sigur că nu-l iubeşte şi nu-l 
urmează nici pe-al bisericii, căci din tntunerecul 
lumei acesteia nu-l vede, nu-l cunoaşte şi nu-l 
înţelege. 

Cel ce nu voeşte tă vadă, să cunoască, să 
înţeleagă şi să urmeze focarul de lumină al bi* 
sericii, acela 'n lumea veşniciei va rămânea tot 
in întunerec. Care ar fi acela ce-ar dori să fie 
tot în întunerec eând eu nici in lumea aceasta 
n'aş voi să fiu chiar nici un ceas? Beci dacă 
voim să fim fericiţi cu sufletul, să nu fim în 
întunerec nici în lumea ceealallâ nici în asta, 
trebue să iubim biserica şi şcoala. 

, Şi-acum să trecem dela viaţa sufletească, la 
viaţa eea trupeaseă şi mai la cea a neamului 
nostru românesc. Să vedem şi aici dece biserica 
şi şcoala e tot ce-avem mai sfânt şi scump? 

Să privim puţin în urmă la trecutul nostru. 
Când poporul românesc în scumpa noastră ţară 
— lăsată prin ajutorul lui Dumnezeu de vitejii 
noştrii strămoşi, — trăia sub stăpânirea duşma
nilor ne împăcaţi eari voiau să-l prăpădească, ee 
credeţi cu ce s'au apărat? Cu sfânta biserica 
lângă cart era şcoala, singurele lăcaşuri unde pu
teau să vorbească dulcea limbă românească. 

Numai rugându-se lui Dumnezeu păstrându-i 
poruncile şi cercetând învăţăturile şcoalei în eare 
au aflat dovezi, numai aşa au putut arăta duş
manilor ce i-au stăpânit) că ţara aceasta nu i-a 
lor ci a noostră. 

Deci vedeţi că România Mare de azi numai 
prin marele ajutor al bisericii şi şcolii s'a putut 
înfăptui. 

Dar să ştiţi că numai iubind biserica şi 
şcoala vom păstra această scumpă ţară. Căci nu
mai cu ajutorul lui Dumntveu şi învăţăturile din 
şcoală vom putea şi vom şti s'o apărăm. Şi tot 
numai prin aeeatta vom putea scăpa ţi din greu
tăţile ee ne apasă azi umerii. 

Aşa dar cred că înţelegeţi dece toi ce-avem 
mai sfânt şi scump est» biserica şi şcoala, atât in 
ce priveşte viaţa sufletească, cât şi cea trupească. 

Şi-acum cu drept tuvânt vă zic încă odată: 
iubiţi biserica şi şcoala ca să puteţi fi fericiţi, 
atât in lumea aceasta cât şi în cealaltă! 

P. B. Stolneanu 



P a * . 2 U N I R E A P O P O R U L U I Nr. 13 

Dionisie Exigul 
Ţinutul dintre Dunlre şi marea Neagră, 

adeoă Dobrogea de astăzi, pe vremea Roma
nilor se numea Sciţla cea mică, pentru a o 
deosebi de „Seiţia cea mare", care se Întindea 
dela Basarabia inspre miază-noapte şi răsărit, 
adeoă prin Rusia de astăzi până Ia lacul 
Caspie. 

Ia Soiţia cea mioă, adecă in Dobrogea 
noastră s'a născut pe la sfârşitul veacului al 
oincilea, Dienisie, carele s'a numit mcel mic" 
adeoă în limba latină „exiguns", fiindcă era 
mititel de statură. 

In casa părinţilor săi învăţă bine limba 
latină şi cea grecească, apoi merse la Roma, 
unde ajunsese stareţul unei mănăstiri. 

Romanii II iubiau şi II preţuiau foarte 
mult pentru râvna lui către cele ce sunt ale 
lai Dumnezeu, şi pentru ştiinţa Iui cea mare; 
şi se minunau când Dionisie dintr'o carte la
tinească citea greceşte, iar din grecească 
latineşte. 

Scriitorul roman Aureliu Casiodor îl nu
meşte: Scit de naţiune, dar Roman de inimă". 

Acolo în Roma, Dionisie — pe lângă ru-
găoiunile cari se cereau In mănăstire, şi pe 
lângă lucrul ee avea întru ocârmuirea mănă
stirii — nu pierdea nici un minut de vreme, 
ei servia mereu. Studia şi scria, se ruga şi 
muncea. Astfel a scris o mulţime de canoane 
(legi) btssriceşti, cari au fost primite de bi
serica apuseană. A făcut apoi o colecţie de 
decrete de ale Papilor, dela Siriciu (384) şi 
până la Anastasie II (498). A tradus din gre
ceşte In latineşte cartea sfântului Grigorie din 
Nissa. Despre crearea omului, şi alte multe. 
Dar cea mai însemnată şi mai de frunte dintre 
toate scrierile lui sunt: „Ciclul pascal de 95 
de ani", în care se arătă când trebue să se 
prăznuiască în fiecare an sărbătoarea Paştilor, 
şi „statorirea celui dintăi an al erei creştine*. 

Până Ia Dionisie, anii se numărau şi se 
socoteau după anii de domnie al cutărui sau 
cutărui împărat. Aşa de pildă Grecii ziceau: 
cutare lucru s'a întâmplat în anul al treilea 
al domniei lui Alexandru Machedon, sau al 
şaselea alui Filip, şi aşa mai departe. Romanii 
îi Eumlrau dela întemeierea Romei; iar Dio
nisie se gâadi întru sine: 

— Pentru ce să numărăm noi anii după 
Întâmplările pigâneşti, când noi creştinii avem 
cea mai minunată întâmplare „Naşterea Mân
tuitorului Isus Hristos — ziua aceea în care 
Dumnezeu Cuvântul s'a smerit şi s'a micşorat 
pe sine chipul robului luând, si s'a născut în 
ieslea din Viflaim din Preacurata Fecioară 
Măria. Pentru ce să nu numărăm noi anii dela 
această întâmplare mântuitoare pentru tot 
'neamul omenesc r 

Se puse deci pe studiul Evangheliei, al 
vieţii Apostolilor, şi al urmaşilor lor, şi astfel 
între anii 516—526, el reuşii să statoreaseâ 
anul şi ziua în care s'a născut Mântuitorul. 

Iată oam tn ce fel a socotit el: 
— In Evanghelia lui Luca (3, 1—23) se 

B l ? e : ~ * n a a H * a * cineisprezclea al domniei 
lui Tiberiu ChesarulRomei,făcutu-s'a cuvântul 
Domnului tn gura lui Ioan fiul lui Zdharie tn 
pustie. Ioan Începu a boteza botezul pocâinţii, 
şi mergea U el multă lume, Intre cari şi Isus, 

care pe atunci avea vrâsta Ca de 30 de ani. 
Se puse deci pe socotit. 
Romanii — după ţcum am mai amintit 

numărau anii dela întemeierea Romei. Anul al 
cincisprezecelea al domniei Iui Tiberiu, era 
anul 782 dela întemeierea acestei cetăţi, căci 
August, tatăl lui Tiberiu murise la anul 
Romei 767. 

Isus — zicea Dionisie — la anul Romei 
782, adecă al cincisprezecelea al domniei lui 
Tiberiu avea ca la 30 de ani de vrâstă. El 
puse deci 29 de ani împliniţi, apoi aceşti 29 
îi subtrase din 782, şi ajuase l i anul 753,dela 
întemeierea Romei. 

Tradiţia veche şi sfinţii Părinţi toţi sus
ţineau, că Iius Hristos s'a născut în noaptea 
de 24—25 Decemvrie deci Dionisie Exigul 
statori că Mântuitorul s'a născut la 25 De
cemvrie, anul Romei 753, şi aşa primul an 
dela naşterea Domnului este anul Romei 754. 
De atunci a început biserica să numere anii, 
aşa ca astăzi avem de-atunci 1930 de ani, iar 
acesta este al 1931-lea. 

După studiile şi socotelile învăţaţilor de 
mai târziu, s'a dovedit insă, că Dionisie Exigul 
a făcut o greşală de 4—5 ani, de oarece Ti
beriu a domnit patru ani, şi ceva înainte de 
moartea tatălui său August, şi Evanghelistul 
Luca de'atuaei a tnoeput să numere şi nu numai 
dela moartea lui August. Astăzi s'a dovedit,că 
Isus s'a născut ou patru ani mai înainte de 
ceeace spune Dionisie, aşa încât noi, asii 
socotiţi exact dela naşterea Domnului, nu ar 
fi numai 1931, ci 1935. 

Biserica Insă nu mai schimb.*, de oarece 
ar trebui să se schimbe istoria întreagă, şi 
toate întâmplările să se pună cu patru ani 
mai târziu. 

Dionisie Exigul a făcut o greşală de 4 
ani în socoteala sa, dar totuş vrednicia lui 
este de a fi statorit mai întâi calendarul, în
cepând a număra anii dela Naşterea Mântuito
rului lumii. 

Biseriea creştină poate să-i fie recuno
scătoare, căci înainte de el nimenea nu s'a 
gândit la aceasta; iar noi locuitorii Româaiei 
de azi, putem să fim mândrii, că acest că
lugăr învăţat şi părinte al biserieii a văzut 
lumina zilei pe plaiurile noastre, a respirat 
aerul dulce şi carat al României noastre, s'a 
adăpat din izvoarele ţării noastre şi a eon. 
templat cerul senin şi toate frumseţile naturii 
pe meleagurile pe cari din mila celui Atot
puternic astăzi locuim noi. 

A murit Dionisie Exigul pe la anul 556 
dela Naşterea Domnului. 

P i r . D r . N . L u p u 

Ibovnicul nu s'a gândit mult, ci s'a 
la pândă, şl Intr'o seară — crezând că 

Unde duce păcatul 
Dreptatea lui Dumnezeu nu iartă, ea loveşte 

cât de târziu 

O crimă fioroasă a sguduit sufletele, de 
altfel, pacinice ale creştinilor din comuna 
Sătmărel de lângă Sătmar. O întâmplare foarte 
ruşinoasă, care s'a întâmplat mai zilele trecute 
la casa gospodarului Petru Dutca. 

Soţia acestuia, mamă la 5 copii, de-o 
vreme încoace trăia tn nelegiuiri cu mai mulţi 
inşi, Intre cari şi eu o rudă a sa, un văr de 
al doilea. Bărbatul, na odată a luat la între
bare pe femeie, ba de necaz şi de ruşine a 
mai luat la mână şl băţul vrând să-i bage 
minte tn cap. Dar tntădar. Femeia, apucata 
odată pe povârniş, ta Ioc să se tndrepteze din 
zi tn zi s'a făcut tot mai blestemată şi tot 
mal neruşinată. Ba ca să scape de bătăi şi de 
bărbat, tn săptămâna frecată s'a tnţeles ca 
aaul din ibovnici care avea fi armă, să-1 îm
puşte pe bărbat 

Pus 
cel»' 

lesă din casă este bărbatul — a tras î n e i e 

arma. Dar Dumnezeu 1-a ferit pe bărbat, ci"! 
pe neştiute încă de cu seară el se dusese l| 
un cumnat cu care avea ceva de vorbit. Asa 
că celce ieşise din casă n'a fost bărbatul c | 
chiar vărul ei ibovnic care se purta prea fărj 
de ruşine şi era de sminteală Ia tot satul 
Acesta apoi după 2 ore de chinuri grozave a. 
şi murit acolo la faţa locului. 

Javra de femeie şi ibovnicul ucigaş, stau 

acum la închisoare, unde îşi aşieaptă pedeapsa 
din partea oamenilor, după care va urn,t 

cu siguranţă şi pedeapsa Iui Dumnezeu 
El a pedepsit grozav şi pe celce a murit, lj! 
sând să-i vină ciasul morţii pe neaşteptate şi i 
chiar în loeul fărădelegilor sale, fără putinţa 
de îndreptare. Locuitorii din comună văd t» '-. 
această întâmplare degetul lui Dumnezeu, care 
nu rabdă mult timp şi nu iasă niciodată fără 
pedeapsă faptele reieşi desfrânările oamenilor 

Creştini buni, feriţi-vă de păcat, ca de 
ciumă, şi nu uitaţi că celce caută şi iubeşte 
primejdia, va pieri într'ânsa. 

Cor. 

S'a stins o mamă vrednică şi 
preoteasă după inima Domnului \ 

-f- Victoria Hossu 

ln ziua de 19 Martie a încetat din viaţi 
protopopeasa Victoria Hossu din comuna Mi-
laşttl-mare. Prin trecerea ei la cele veşnice, 
a plecat dintre noi o femee aleasă, plină dt 
dragoste către Domnul, iubitoare de soţ f 
copii, dătătoare de pildă vie cum trebue în
ţeleasă şi trăită vieaţa. 

Fericită este femeea-mamă care la sfâr
şitul vieţii sale îşi poate închide ochii pentn 
totdeauna, împăcată în sufletul său prin îm
plinirea tuturor datoriilor sale. Fericit este 
neamul care poate număra multe astfel di 
femei, pentrucă dela înălţimea la care se ştii 
ridica femeile-mame în viaţă, depinde în mari 
parte bunăstarea sa. Ele sunt acele cari p 
temelia de trăinicie a vieţii întregei societâj 
omeneşti prin creşterea ce o dau copiilor!« 
şi prin îndemnul Ia muncă cinstită şi necoi 
tenită a bărbaţilor lor. 

Aşa a fost adurmita tn Domnul, Victorii 
Hossu. Pătrunsă de evlavie multă faţă de celţ 
sfinte, cerceta biserica Domnului regulat f 
aici se ruga cu smerenie din tot sufletul $ 
curat. 

Pildă a dat femeilor satului de cinstlrei 
lăcaşului duninezeesc, unde trebue să ne dt 
cern, nu să ne arătăm podoabele, ci să 
proşternem inimile înaintea Ziditorului şi Sa? 
ţinătorului acestei lumi. 

Bogăţia ce avea, datorită chlveraise11 

unei vieţi întregi, i-ar fi îngăduit să îmbraci 
hainele cele mai scumpe şi lucrurile cele m< 
de preţ, însă n'a făcut-o. A voit să arate d 
banul trebue cheltuit cu chibzuială şi cuffl'P* 
şi se tmbrăea simpla şi cuviincios, cum" 
cuvine soţiei anul slujitor al altarului- • 

Ea a înţeles menirea omului pe ace' 
pământ şl mai ales chemarea ce o are o P^' 
teasă în mijlocul femeilor satului. ' 

Gândul meu mă duce la timpurile ci' 
încă era sănătoasă şi după Sf. Liturghie ief" 
din biserică. Femeile se adunau în jurul » M 
anele mai sfioase şi altele mai cutezătoare t 
aţineau calea. Momentele acele erau t»*1!' 
toare de suflet şi mult grăitoare pentru c"1 

le poate înţelege. Cunoştea toate femeile ţ 
tului, le ştia starea lor sufletească, bicot"' 
şl durerile* dorinţele şl neajunsurile, pt^ 
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Calea cea bună 
— Se cere azi o plugărie mai Înaintată, mai modernă — 

şl traiul lor de pe o zl pe alta. Ziua Dom
nului sau vre-o altă sărbătoare, erau prilejuri 
potrivite când înţeleaptă preoteasă sfătuia pe 
femeile sale, le încuraja în suferinţe, le în
druma în nedumeriri şi le îndrepta în greşeli. 

Când omul are adevărata credinţă în el 
şl când toate faptele sale sunt vrednice de 
armat, atunci are tăria şi îndrăsneala să în-
drepteze şi pe alţii. 

Preoteasa Milaşului a fost, şl ca soţie şi 
ca mamă, una dintre cele mai bune din câte 
te pot cunoaşte. Buna înţelegere dintre pă
rinţi are urmări bune asupra lor înşişi, dar 
mai ales asupra copiilor lor. 

Acolo unde In familie este înţelegere şi 
viaţă paşnică după voia Domnului, par*că 
Dumnezeu îşi varsă toate darurile sale, vă-
aând cu ochii. — Averea ce o are omul se 
înmulţeşte, copiii cresc sdravenl şi cuminţi 
spre marea mângăere a părinţilor şi spre bi
nele neamului din care fac parte. 

Ca mamă a crescut şase feciori, toţi 
trecuţi prin şcoli înalte şi cu slujbe ce le fac 
cinste, iar nouă, cari ti avem In mijlocul no
stru, bucurie. Iată numele Ier cu demnităţile 
şl slujbele înalte ce au: Ioan, inginer, director 
C. F. R-, Iosif, inspeetor agronom, luliu, epi
scop de Cluj-Gherla, Vasile, avocat, Te'ofil, 
paroh, Traian, medic-legist. 

Ca încheere, îmi Indreptez gândul sufle
tului meu spre aceea care nu mai este In 
mijlocul nostru şl îi zic: Lungi şi grele Ţi-au 
fost suferinţele vieţii din urmă, dar pildă ne-ai 
dat cum trebuesc purtate cu creştinească îm
păcare în voinţa preasfântă a Domnului. Viaţa 
întreagă, ce Ţi-a fost hărăzită de Sus, ai în
chinat-o datoriei către Dumnezeu, Familie şi 
Neam. 

Dormi In pace, amintirea Ta vie va fi 
In sufletele noastre!... 

Iubiţi cititori! 
Nn uitaţi să trimiteţi preţul 

abonamentului la foaie! 

Foita .UNIRII POPORULUI" 

Scrisoare din răsboiu 
(Către preotul salului) 

Sărut mâna Preacinstite, 
Şi să-mi fie eu iertare 
Că mi-am luat îndrăsneala 
8ă vă scriu astă scrisoare; 
Oitov sunt eu păn' acuma 
Biată Maicii Preacurate 
Dar mă timt străin ca cucul 

Şi departe. 

De-ale gurii — mulţam Doamnei 
Am tu eăt îmi trelniieţte; 
Dar un dor, un dor fierbinte 
Simt că inima-mi topeşte: 
M un dor pustiu fi mare 
Ct m-a prins p» neştiute, 
Pentru Milele frumoase 

Şi trecute. 

De-«f avea nripi c* stimul 
Sau fi vre-o maşinărie, 
Cum avute năzdrăvanul 
Ptotc» dela OrMştie, 
Aş tiara fir* 'metan 

Greutăţile vieţii ne copleşesc pe toţi. Oa
menii de carte, funcţionarii de birou, comerci
anţii, meseriaşii şi muncitorii de plmânt se 
sbat cu toţii în aceleaşi lipsuri şi năcazuri. 
Lipseţte banul de pretutindenea. Se pare că 
nici condeiul (peana de scris) niei sapa, nici 
coasa, nu mai sunt In stare să aeopere necazu
rile vieţii, nici celui mai harnic om. N'am putea 
spune că locuitorii ţării n'ar munci; îşi fac 
fiecare slujba şi meseria lor, cu vârf şi înde
sat. Ba, nici Dumnezeu Sfântul nu e contra 
muncii noastre, căci după cum bine ştim toţii, 
pământul şi-a dat din plin roadele sale. După 
socotelile oficiale, reese chiar că, In anul tre
cut, pământul a produs roadă mai îmbelşugată 
decât în mulţi alţi ani de mai înainte. 

Aşa dară ţăranii nu se pot plânge că 
munca nu le-a adus rod şi dacă au cules fru
moase şi bune roade de pe câmp, ar însemna 
că nu trăiesc în lipsă. Şi aceasta cu atât mai mult 
cu cât şi guvernanţii ţării se străduesc ca în 
fiecare zi să se facă ceva pentru uşurarea vieţii 
din întreaga ţară. Cu toate acestea adevărul 
este că, nădrăgar şi opincar, trăim intr'o să
răcie ca şi care mai rar. Cum se poate aceasta 
când ştiut este că: sărăcia ocoleşte casa omu
lui care munceşte"? 

Oare nu cumva cauza acestei, aprige să
răcii, trebue căutată in felul muncii noastre? 
Eu cred că da. Sunt sigur că o bună parte din 
cetitori, cari cetind mai ba o gazetă, ba o căr
ticică şi ea atare cunoscând cât de cât fră
mântările vieţii în care trăim, sunt de partea 
mea. Da! cauza sărăciei, care deşi muncim din 
greu, ne eutropeşte cu totul, nu se poate găsi, 
alt undeva, decât Ia felul muncii noastre. 
Aceasta voiu Inoerca să arăt în oele ee ur
mează. Dar fiindcă nu vreau să îndrept pe cei 
mari şi învăţaţi, voiu vorbi numai despre felul 
muncii ţăranului. Ţăranii sunt cei mai mulţi 
cetitori ai acestei foi şi tot ei sunt „Talpa 
ţării". Dacă „talpa" este bună şi-şi face munca 

înspre zarea luminoasă; 
Şi aş veni pe aripi de vânturi 

Până acasă. 

Şi mi-aş face ochii roată, 
Şi aş privi cu lăcomie 
Satul unde peirecut-am 
Dulcea mea copilărie; 
Casa noastră pustiită, 
Mamă ţi surori, şi tată... 
Şi apoi — Doamne milostivei — 

Ce-o fi dată. 

Dar mă tinguiesc, întocmai 
'Ca o babă gârbovită, 
Deşi — vorba-i — eă voinicul 
Nu se teme de ursită... 
lartă-mă părinte dragă, 
Aşa sunt eu câte odată; 
Că niei inima din mine 

Nu-i dt piatră. 

Dor eă povestite ce vrui-am 
Cină am tnieput a seri*: 
Pe-aiei, gloanţe, fot şi mtartc, 
— Vezi, mă ro/, ea 'n hătălie. — 
AM tsti tănătoi ţi tare, 
Mai eu rău, ţi mai CM hine... 
Cine inii, poate ipune 

Ce-o fi minei 

cum se cuvine şi cum o cere timpul şi vre
murile, atunci şi celelalte părţi ale corpului, 
ori ale ţării, merg bine. 

Cetitorii acestor rânduri îşi amintesc cu 
toţi de vremurile de dinainte de răsboiu eând 
oamenii trăiau altfel de cât trăim acum. Nu 
aveau toţi drepturile cari le avem azi, iar Ia 
ce priveşte averea, — pământul— unii aveau 
mii de jugăre, iar alţii naveau nimic. Cei să
raci lucrau pe pământul baronului ori al gro
fului, iar după munca lui îşi căpăta şi el cele 
de lipsă în viaţă pentru el şi familie. Dar deşi 
săracii munciau tot pământul, ei nu primeau 
din rodul lui decât o parte neînsemnată, cea
laltă era a stăpânului. Si nu arareori oamenii 
muncitori au văzut ou ochii, ba poate au ri
dicat chiar la încărcarea zecilor de vagoane 
de bucate pe cari moşierul le trimetea, pe bani 
scumpi, într'o ţară sau în alta. 

A venit răsboiul şi lumea s'a schimbat. 
Baronii şi grofii şi-au văzut de viaţa lor dela 
oraşe, iar ţăranii cari munceau mai ieri alal
tăieri pământul ea servitori, azi au devenit 
stăpâni pe acel pământ. II lucrează acum, fie
care după bunul plac, culeg roadele de pe el 
şi fac cu ele aşa cum socot că ar eşi mai kine 
şi mai uşor In viaţă. Nu se mai gândeşte 
nime să încarce vagoanele de bucate pe cari 
le încărca boerul mai înainte. Şi dacă nu se 
mai vând atâtea bucate ca atunci, aici bani au 
sunt In mâna muncitorilor de pământ atâţia ea 
atunci. Dar va zice cineva, că doar chiar de 
aceea n'au preţ bucatele că sunt prea multe. 
Intru câtva e drept. 

Să ne întoarcem la povestea noastră. Pe 
lângă aceea ci boerul vindea multe bucate 
el avea bucate mai bune mai de calitate de 
cât cele de azi. Boerul avea bani mulţi şi-şi 
cumpăra tot felul de maşini cari se folosesc 
la lucrarea pământului. De multe ori, — desigur 
cetitorii îşi amintesc şi ei, — se găsea eâte ua 
proprietar mare de pământ care măsura cu 

Dar să nu crezi Preaeimtitt 
Că mi-ar fi inima mică 
Ori mi-aş fi pierdui nădejdea, 
Ori c'aş fi euprins de frică, 
Nul Dar ţin in minte vorba 
Că-s deşarte 'n lume toate, 
Şi-i iertat ea să ne temim 

Şi de moarte. 

Şi de asta Părintele 
Iată-mi rugămintea toată; 
— Dac* o fi să mor pe aicea 
Prin Rusia blăstămată; 
Ştiu că mama îmi va pune 
O pomană cum se cade, 
Va chema preoţi ţi satul 

Jumătate. 

Lumânări de ispăşire 
Or să-mi ardă o lună 'ntreagă 
Şi or plăti la trei biserici 
Clopotele ca să-mi tragă; 
Şi mi-or face părăstatt, 
Şi-or plăti ţi sărindare, 
Că doar tu le sunt ficiorul 

Cel mai mare. . 

Iittlt, cu duioşie 
După mine or eă se cânte 
Şi un , « r « " frumos ţi jalnic 
Badea Oant o iă-mi tântt; 
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şchioapa manii adâncimea brazdei. Câţi bieţi 
servitori şi plugari n'au suferit sfezi şi chiar 
lovituri din eauzi c i nu lucrau pimântul aşa 
cum voia boerul. Nu era an in care pimântul 
s i nu fie bine gunoit aeolo unde se dovedea 
a fi mai puţin roditor. Şi nu arareori boerii 
vechi, deşi aveau gunoi grămadă in curte, pre-
slrau anumite părţi din moşie cu gunoi de fa
brici . 

De ce toate acestea? Pentruci marii pro
prietari de pământ, deşi nu lucrau ei pimântul 
f i nu invitau dela părinţi cum să-1 lucreze ei 
se pricepeau mai bine la această treabă decât 
mulţi din ţăranii noştrii. Ei învăţau din cărţi. 
Oamenii învăţaţi au găsit c i pământul după 
cum e: negru, Iutos, nisipos, în dos ori în faţă, 
produce mai bine o anumită plantă. De ase
menea gunoiul încă nu se potriveşte oricare 
fel, în ori ce loe. La toate trebue o alegere, o 
tmpirţeall. Âceasti împărţeala nu se poate, 
face însă decât folosindu-te de cărţi cari ssriu 
despre îngrijirea şi lucrarea pământului. Pro
prietarii mari de pământ, de dinainte de r is-
boi, aveau ştiinţa lueririi pământului. Buca
tele de pe moşia lor erau de calitate mai buni 
şi aveau şi trecere mare şi preţ bun. 

Azi când, Canada (America de Nord), 
Brazilia (america de Sud) şi multe alte ţări 
agricole din lume, se străduesc pe întrecute 
In lucrarea cât mai potrivită şi mai pica — 
mai după carte — a pământului, producând 
astfel grâu şi alte bucate din ce în ce mai 
bune şi mai frumoase, bucatele noastre nu mai 
sunt fruntea. întâi şi cu preţ mai bun se vinde 
marfa de frunte, iar cedinele mai la urmi şi 
cu preţ mai mic. Cu durerea în suflet, dar 
trebue s'o spunem c i bucatele noastre româ
neşti nu mai sunt între cele din frunte Toc
mai de aceea n'au nici preţ nici trecere. 

Iati deci, o bună cauzi a s ir iciei în care 
ne sbatem. Căci daci nu ni se vând bucatele 
nu intri nici bani în ţari şi noi toţi se plân
gem de lipsa banilor. Ce trebue să facem? 

Să ne schimbăm felul de a munci. Sun
tem în pragul unui nou an de munci a pă
mântului. Fiecare muncitor de pământ s i nu 
puni plugul in brazdă înainte de a ceti o căr
ticică ori barem câteva sfaturi scurte cari se 

spun în gazete ori în calendare, despre lucrarea 
moderni a pământului. Va cheltui omul câţiva 
zeci de lei, dar sămânţa cari va arunca-o în 
pământ, va produce însutit. Nici o muncă, ori 
de ce fel ar fi ea, daci nu e împreunată şi 
cu lucrarea minţii, au aduce rod bun şi pre
ţuit. Să împreunim deci iubiţi plugari lucrarea 
manilor noastre şi cu aceea a minţii. Aşa fac 
muncitorii de pământ din toate ţările lumii. 
Luerând cu dragostea şi grija de pâaft acum, 
adăogând încă înţelepciunea cărţilor, munca 
voastră va produce rod mult şi de doua ori 
mai preţuit. 

Aceasta este singura cale, care ne-ar pu
tea scoate din sărăcie care ne roade via\a 
tuturora. T u c h i ş a n u 

Despărţământul Judeţului Târnava-Micâ a U. F. V. 

Câtre foştii voluntari din judeţul 
Târnava-Micâ 

Uaiunea foştilor voluntari a început re
censământul voluntarilor în vederea împro-
prietărirei, conform legii din 5 Iulie 1930, 
publicată in Monitorul Oticiai No . 1930. S'au 
trimis la fiecare primărie blanchetele necesare 
de buletine individuale, cari urmează a fi com
plectate de ci tre voluntari. 

Arând în vedere, c i numai acei volun
tari vor fi înscrişi în tabloul de împroprie
tăriţi, cari vor fi recunoscuţi de uniune, în 
interesul Dvs. Vă rog să Vă prezintaţi de ur
genţi la primirie pentru complectarea bule
tinelor. 

Vă aduc la cunoştinţă, c i la Consilieratul 
Agricol s i lucreazi deja Ia tabloul rezervelor 
de stat şi a pământurilor disponibile, din cari 
urmează s i fiţi împroprietăriţi. 

Pentru orice informaţii şi desluşiri Vă 
rog sl Vă adresaţi verbal sau în scris sub
semnatului; primpretor în Tg.-Mureş, ori Dior 
vicepreşedinţi Dlui Dr. Alexandru Măcelar 
primmedic judeţean din Blaj şi I. Arjoca func
ţionar Ia fabrica Nitrogen, din Diciosânmărtin. 

Taxa de membru se va plăti Dlui Ioan 
Costea din Blaj, casierul despărţământului 
judeţean. 

D r . August in Frăţ i lă 
Preşedintele despărţământului jud 

Deci te rog, părinte dragă, 
Predică dacă 'mi vei spune, 
Să spui tot ce tu păţit-am 

Pe astă lume. 

Şi să spui, să ştie satul 
Cam fost om de omenie, 
Bău eu n'am dorit la nimeni 
Nice n'am purtat manie; 
Dar că mi-a ursit — pe semne, 
Ursitoarea cea ciudată, 
Caisă umblu, să cutreer 

Lumea toată. 

8ii8ă nu mă ţină locul 
De părinţii mei aproape; 
Ci să-mi eaut eu norocul 
Preste munţi şi preste ape; 
Insă ori şi cât umblat-am 
De tihneală n'avui parte, 
Ci pururea nenorocul 

Mi-a fost frate. 

Şi mai spune Preacinstite 
C'am avut inimă bună, 
Vorbă rea n'am zis de nimeni 
Nici pe drept, nici pe minciună, 
Ci-am lăsat tn bună pace 
Şi pe unul, şi pe altul... 
Şi am slujit cinci ani de zile 

La împăratul, 

N'am fost eu cel mai din urmă, 
Ci-am fost „şarge" cu trei stele, 
Dar de mine nime 'n lume 
N'o să zică vorbe rele; 
La război am mers cu „ştandul', 
Şi rănit am fost odată ... 
Prin spitale colindat-am 

fara toată. 

Âş mai spune multe, multe 
Insă nu-mi aduc aminte; 
Despre toate celealalte 
Spune dumneata părinte. 
Şi să rogi apoi pe mama 
Cu suspinele să 'ncete. 
Şi pe Dumnezeu drăguţul 

8ă mă ierte. 

Iar de n'o fi trebuinţă 
Despre cele înşirate, 
De-oi veni şi eu, când lumea 
Va 'nceta de a se mai bate, 
Trage-vom un chef, părinte, 
Cu mâncări şi băutură 
Ca la Cana Galileii 

Din scriptură. 

(Brany, Wolhinia, 29 Ianuarie 1917) 

N . L. Ioanăş 

Un slujbaş vrednic de lauda 
Fapta mult grăitoare a unui ploionier de i andarmi 

In legătură cu arestarea la Satum a r e 

celor vre-o 40 de comunişti, cari căutau 1 
se organiseze mai temeinic Introducând şi »• 
o stare de spirit asemănătoare celei din Bol' 
sevicia rusească, întâmplarea şi ochii vegh^ 
tori ai unui om pătruns pe deplin de simţi 
datoriei, au făcut să iase la iveală noui amâ 
nunte. 

Teodor Burca, şeful postului de jandarmi 
din comuna Vetiş, jud. Satumare, în ziua de 
ieri, pe drumul ce vine dela Cărei la Satumare 
a prins un individ, care i-se părea suspect $i 
căruia, neputându-se legitima, i-a făcut o p e r. 
chiziţie amănunţită. A găsit la el 30000 ¿¡ 
treizeci mii dolari, ceeace în bani româneşti 
face suma considerabilă de aproape 5 milioane 
Lei. Individul, îmbrăcat de altfel defectuos, nu 
ştia ori nu veia să dea nici o explicaţie asu. 
pra acestor bani. încolo, acte nimie, p'ar'că ai 
fi căzut din nori. Dresându-i proces verbal 
împreună cu banii 1-a dat pe mâna parchetului 
din. Satumare. 

Acest individ, cu toată siguranţa este nu 
numai un spion de calibru mai mare, ci chiar 
curierul bolşevicilor, care, milioanele găsitei» 
el le ducea tovarăşilor din Satumare drept 
răsplată pentru neastâmpărările şi uneltirile 
lor păcătoase. Mare noroc dela bunul Dum
nezeu, că avem încă slujbaşi harnici şi păzi
tori cu ochi de vultur, cari îşi fac datoria cu 
vârf şi îndesat. 

Piotonierul Teodor Burca de altfel şi în 
anul trecut a prins, trecând prin comună, ui 
car încărcat cu mătasă. Nu-i scapă nimic din 
vedere, căci este omul datoriei, care îşi iubeşte 
ţara şi neamul, şi care nu se împacă cu tică-
loşeniile celor fără de Dumnezeu, cari pentru 
un blid de linte sunt gata ori când să şi vândS 
tata, mama şi orice ai cere. Laudă lui! 

Noi, cetăţenii pacinici, cari nu avemalti 
dorinţă decât ca această ţară să fie curăţiţi 
odată de toţi «vântură ţară", de toţi ticăloşii 
şi rătăciţii cari nu se împacă cu rânduialade 
aci, ne bucurăm mult când vedem astfel di 
lucruri. Fapta patriotică şi desinteresată t 
plutonierului T. Burca din Vetiş trebue să fii 
o pildă pentru toţi. 

Nu celce zice: Abba Părinte, va întră îl 
împărăţia cerului, zice Hristos, ci celce va face 
voia Tatălui meu. Aşa nu acela îşi iubeşte eu 
adevărat ţara şi neamul, care o spune în guri 
mare la toate cotiturile drumului, ci acela cart 
dă dovadă de fapte asemănătoare celei rela
tate mai sus. Ca să faci însă astfel de fapt' 
iţi trebue dragoste faţă de această glie stră
moşească pe care noi o numim ţară, îţi trebue 
aceea sinceră şi caldă alipire pe care o are 
copilul faţă de tatăl său ori raamă-sa. 

Fapta se laudă de sine. Iar dacă o scriem 
şi la gazetă, estre, pe^trucă am dori mult c» 
aceasta să fie auzită şi în sus, şi apreciată P< 
deplin. Dacă pentru descoperirea unei scapi' 
rătoare de foc de pildă, ori cărţi de joc, c< 
s'ar găsi la cutare om de altfel de treabă, c«! 

In drept ştiu să dea descoperitorului 50 %d" 
amendă, noi credem, să şi acest mic slujba! 
a statului ar merita o anumită sumă din ceei 
ce a vărsat la stat şi a găsit în urma îrnpf* 
jurării că şi-a făcut conştienţios datoria. E*'1 

minimul ce trebue sá-1 dea o autoritate c*f 

se respectă, şi care ţine să aibă slujbaşi cl« 
ştiţi şi devotaţi. 

G. P« 

Citiţi „UNIREA POPORULUI 
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întâmplări din toată lumea 
O nenorocire de tramvai 

La Atena, capitala Greciei, f 
an tramvai, neputâtid fi f n . I 
frânat la vreme, s'o ciocnit 
eu un car, pe care 1-a îm
pins, dimpreună cu cei doi 
călători de pe el, în râul 
Hlssos. Tramvaiul s'a despi 
cat în două, o parte căzând 
în râu, Iar altă parte rămâ
nând pe uscat. Nouă per
soane au fost greu rănite. 
Chipul nostru înfăţişează a-
ceastă nenorocire, aşa după 
eum a fost fotografată în
dată după ciocnire. 

Oraşul Palermo sub apă 

Chipurile aeestea ne arată oraşul Palermo, din Italia, sub apă. Deasupra o stradă care 
are înfăţişarea unui râu, din jos piaţa San Onsfrio din Palermo, cuprinsă de apă. Palermo 
«•te unul dlnjcele mai mari oraşe ale Italiei de sud (Sicilia), având 400,000 locuitori. 

O frumoasă doamnă în faţa Curfii cu juraţi 
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Vrăjitoarea norilor 
O domnişoară dela Bucureşt i se laudă 
câ ea poate face să p loaie or icând v rea 

Au trecut vremile „solomonarilor", despre 
cari credeau oamenii din popor că poartă 
norii şi pot face să ploaie ori să bată grindina, 
când vreau e i ! Asemenea istorii nu mai cred 
azi nici copiii dela sâta cu cenuşă, ba nici 
chiar babele celea mai scofâlcite. Ploile le 
poartă Dumnezeu drăguţul. Sfinţia Sa singur 
ştie ce ne lipseşte şi ce se cade să ne dea. 

Şi cu toate acestea, de un timp încoace 
s'a făcut svon mare în toată ţara, că cică s'ar 
afla la Bucureşti o domnişoară meşteroaie, 
care se laudă că ea are putere asupra norilor, 
ii face să se adune, cum se adună puii de 
găină la chemarea clocii şi porneşte zăgazurile 
văzduhului, să ploaie când vrea ea. Pe solo-
monâriţa asta nouă o chiamă D-şoara Mără-
cineanu şi bucureştenii au văzut-o cum iasă 
adeseori la marginea oraşului şi ţine spre 
soare un blid cu sare, căreia i-se zice uraniu, 
şi despre care d-şoara din vorbă spune, că 
tr ge aburii din văzduh, silindu-i să facă nori 
şi ploaie. 

Gazetele din Bucureşti au dat şl chipul 
acestei d-şoare, care nu ştim are vre-o putere 
în meseria ei sau ba, dar de urâtă şi de col-
ţată e mama pădurii In picioare! Cel puţin 
aşa o înfăţişează fotografiile pe cari le-am 
văzut. De-o fi aşa precum o arată chipul, apoi 
nici nu mai trebue să arete spre soare nici o 
sare vrăjită, că se întunecă el, săracu, mai 
mai altfel ca de neguri..! 

Insă gluma la o parte. Fapt e că d-şoara 
Mârăcineanu a făgăduit pe la mijlocul lunii 
Martie, să aducă potop de ploi peste ţară, 
timp de vre-o 10 zile. Insă norii n'au ascul
tat-o şi s'a pornit, curând după prorocie, o 
drăguliţă de vreme cu soare şi cu lumină, de 
par'că râdea firea toată de boscoanele şoio-
monăriţei..! Sărurile de uraniu s'au dat de 
minciună, precum s'a dat şi bosconitoarea. 
Ş'acum ţine-te la batjocuri şi la şăncălău! 

Ba mai mult. Oameni de adevărată ştiinţă, 
ca d. Prof. Enric Otetelişanu, directorul insti
tutului meteorologic dela Bucureşti, a făcut 
arătare în potriva şolomonăriţei, care eică 
prosteşte lumea neştiutoare şi o duee în rătă
cire cu prorociile ei fără temei. 

Se crede, că cu această arătare, cariera 
de meşteroaie a d-şoarei Ştefania Mărăcineanu 
s'a şi isprăvit, şi ploile au rămas tot în puterea 
lui Sf. Ilie, după vrerea lui Dumnezeu, care nu-şi 
împarte puterea cu muritorii. 

Şolomonăriţa s'a ales cu vâlva şi cu râ
setele lumii. 

Ivan T u r b i n c ă 

Frumoasa doamnă, care 
este păzită de cei doi pâr
călabi este Lady Owen, care 
în Iulie a anului trecut a 
a încercat să omoare pe soţia 
iubitului ei di dr. Gastand. 
Chipul nostru o arată stând 
tu fata judecătorilor ei, cari 
au osândit-o la 5 ani tem
niţă. Interesant e, că la a-
ceasta desbatere ea însăşi 
» trimis biletele de Invitare 
'«moscaţilor el. 

Nici paser i l e n'o d u c mal bine fn 
zilele d e azi . După călindar în partea noa
stră de lume ar trebui să înceapă primăvara. 
In ţara noastră s'au şi arătat semne de zile 
mai calde, însă nu tot aşa în apusul Europei. 
Prin Franţa, prin Elveţia, prin Italia şi Spania 
chiar, în loc să învie soarele, ninge...! Ninge 
din greu şi bat vânturi reci. In urma acestei 
ierni întârziate, s'a întâmplat pe acolo un lucru 
ciudat. O gazetă din Elveţia scrie că la dânşii 
au început să sosească rândunelele şi berzele, 
după sorocul lor. Insă au dat, săracile, de 
mare bucluc! In Ioc să găsească primăvara ca 
alte daţi, au găsit câmpuri ninse şi îngheţate. 
Cârduri întregi de păsărele au sosit cu aripile 
albite de ninsoare. Multe au şi căzut degerate 
la cuiburile vechi. Celea mai multe însă, vă
zând ce lame le aşteaptă în Europa, şi-au 
făcut calea întoarsă şl au plecat îndărăt, de 
unde au venit...! 



P a g . 6 U N I R Í A P O P O R U L U I 

STIRILI 
S4PT4M-I 

Nil 
Iară a u a p ă r u t lăcustele. Deş! 

suntem încă numai ia începutul primăverei 
lăcustele au şi apărut în mai multe locuri din 
judeţul Silistra şi încă în număr cu mult mai 
mare. Populaţia este îngrijită de paguba ce o 
vor face, şi roagă Camera de agricultură să 
1-a măsură de apărare contra pacostei aceste 
mari. 

Ca în poveşti. La Budapesta s'a des
chis de curând o expoziţie de agricultură, 
adecă o arătare de gospodării plugăreşti, în 
care, între altele, se arată două vaci minune. 
Una care a dat într'un singur an 15,857 litri 
sau chilograme de lapte. A doua, despre care 
spune stăpânul său, că dă pe zi câte 50 litri 
de lapte. Tot acolo se arată un mascur în 
greutate de 465 chilograme. Ungurii de pe 
pustă s'au dovedit într'adevăr economi foarte 
buni şi vitele pe cari le arată acum la expo
ziţia agricolă din Budapesta, spun cercetătorii 
că sunt foarte frumoase. 

Născută Tn g o a n a trenului. Princi
pesa Hohenloe-Oehringen se afla în vagonul 
de durmit al expresulu', care mergea spre 
Francfurt de lângă râul Oder (Germania). 
Deodată i-s'a făcut rău, şi înainte de ai putea 
veni cineva întru ajutor a născut o fetiţă. La 
staţia următoare trenul oprindu-se, atât mama 
cât şi copila au fost duse la un spital din 
Berlin, unde se află în deplină sănătate. 

Ce păţesc Români i de peste Nis tru . 
Santinelele noastre dela pichetul A. Vlaicu 
povestes următoarea întâmplare jalnică. Intr'o 
seară vre-o 20 bărbaţi, femei şi copii din 
Ucraina, urându-li-se, de traiul bolşevic au 
voit să treacă Nistrul şi să se refugieze în 
Basarabia. Au avut însă nefericirea de i-a 
văzut santinela bolşevică, care i-a deţinut nu
mai decât, şi i-a predat soldaţilor. Aceştia 
i-au dus Intr'o grădină din apropiere şi de 
unde după vre-o 10 minute s'au auzit focuri de 
armă şi vaete groasnice, desigur au fost ucişi. 

S'a întors la D u m n e z e u în c e a s u l 
morţii. Un doctor cunoscut al meu mi-a po
vestit de curând armatoarele: Astăzi se vor
besc atâtea despre oamenii fără credinţă. Am 
auzit şi eu nebuni lăudându-se, că ei nu cred 
In Dumnezeu, care, după dânşii, nu-1 decât o 
scornitură a popilor. Dar să vedeţi cum a 
sfârşit-o un asemenea lăudăros. Am avut un 
prieten, doctor foarte învăţat şi cu mare nume, 
căruia să nu-i fi pomenit de Dumnezeu, că te 
lna cu sudălmi şi cu batjocuri. Acest doctor 
necredincios, din ce din ce nu, s'a îmbolnăvit 
anul trecut foarte greu şi a căpătat Septicemie 
sau înveninare peste tot trupul. Ca astăzi s'a 
înveninat şi ca mâne, după ştiinţa doftoriască 
trebuia să moară. La asemenea bolnavi se 
chiamă preot, să-i spovedească şi să le dea 
merinde de veci. Insă doctorului necredin
cios n'a îndrăznit nimenia să-i pomenească 
i e preot şi de spovedanie. Şi se vedea că 
t-se apropie sfârşitul. Când plâigea toată fa
milia, bolnavul s'a ridicat într'un cot şi a zis: 
si zică cineva rugăciunea .Tatăl nostru"! 
vrean sâ aud Tatăl nastru..! Fireşte că s'a 
găsit o persoană, care a început să rostească, 
plângând, sfânta rugăciune. Dactoral necre-
«Hnclai şi-a împreunat şl el mâalle şl rostea, 

cu sughiţuri de om gata de moarte, Rugăciunea 
Domnului... Când a isprăvit-o cu chin mare, 
faţa i-s'a luminat ca de soare, a întors capul 
pe perină şi şi-a dat sufletul. — întâmplarea 
aceasta nu-i poveste, ci adevăr sfânt. O măr
turiseşte d. Dr. O. Apostol, medic căpitan tn 
Cluj, prietenul răposatului, dela care am au
zit-o. 

Iarăş i o m a r e nenoroc ire Tn g h e 
ţurile d e M i a z ă noapte. Un vapor ameri
can se găsea în drum printre gheţurile veşnince, 
ducândoceatădeoperatori pentru pregătirea fil
melor de cinematograf (chipuri mişcătoare). 
Intr'o noapte, pe acel vapor care se nu mia , W i -
king", s'a produs o explozie şi călătorii cari au 
putut scăpa cu viaţa, au sărit pe sloii plutitori. 
Mulţi şi dintre aceştia au perit de frig şi de 
foame. Unii cu trudă mare, sărind de pe sloi 
pe sloi, au ajuns pe uscat, la insula Horse 
Island, de unde au fost mântuiţi. Nenorocirea 
s'a Întâmplat lângă Terra-Nova. 

Un ceferist candidat d e sfânt. Din 
Italia vine ştirea interesantă că asociaţia ce
feriştilor italieni, a cerut dela sf. Părinte din 
Roma, ca să recunoască de sfânt pe colegul 
lor Paolo Pio Perarro, care a trăit o viaţă cu 
adevărat sfântă, iară timpul liber şi-1 petrecea 
ocrotind copiii rămaşi orfani ai ceferiştilor. 
Cât de mult a iubit el orfanii şi cât de mult 
s'a jertfit pentru ei se vede şi din împrejurarea 
morţii sale. Un câne turbat a atacat un copil 
de sub ocrotirea lui, iară el sărindu-ui într'a-
jutor a fost muşcat însuş de cânele turbat, 
murind In urma aceste) rane în anul 1910. 
Lumea aşteaptă cu nerăbdare hotărîrea sfân
tului Părinte. 

Societatea Studenţilor R o m â n i U-
nlţl din B u c u r e ş t i şi-a ales pe anul 1931 
următorul comitet: Preşedinte: d. Budiu Pavel; 
Vicepreşedinte: d. Creţu Victor; Secretar ge
neral: d. Boca Romul; Secretar de şedinţă: 
d. Rednic V. Gheorghe; Casier: d. Trif loan; 
Membrii: dş. Crişan Hermina, ds. Pop Anisia; 
Cenzori: dş. Todică Eugenia, d. Bianu I 
Grigore, d. Pop Septimiu. 

Şl domni i fac prostii . La Cluj s'a 
desbătut de curând o pâră foarte urâtă. Doi 
domnişori s'au luat la bătaie pentru o fată 

şi unul dintre ei i-a rupt celuilalt U m v 

dinţii. Se vede că erau la fel de tari ] 
mai puteau să se răsbească unal pe c i *' 
decât cu colţii, ca fiarele. La judecată 1 
şi fata de faţă şi era făloasă de celea ce 
întâmplat. Tinereţa-i tot tinereţă, de 0 fi**" 
stea în frunte. Insă e foarte trist că se 
asemenea lucruri, de cari numai la uşa Co 
tului mai auzi 

f A m a l l a P o p n ă s c S a b o , preoţeau 
văduvă, după lungi suferinţe, răbdate cu j , 
gerească împăcare şi fiind des împărtăşita c 
Sfintele Taine, şi-a dat blândul suflet în n,,! 
niie Ziditorului, la 7 Martie 1931, în Boli," 
Bucovina, la casa fiului său, Prea Onor. vjct0| 
Pop, protopop onorar şi canonic nou ales 
Mitropoliei din Blaj. Văduva Amalia P 0 p 

avut în viaţa sa, plină de nenumărate durei! 
şi griji, şi mângâierea, să-şi vadă patru f|| 

| preoţi, dintre cei mal cucernici şi mal dupt 
* inima lui Hristos, pe cari îi are biserica unita, 

Fiilor reposatei şi numeroaselor rudenii, lotri 
cari se află şi Preasfinţitu! Alexandru al Ma
ramureşului, Ie dorim mângâiere creştineas 
iar răposatei să-i facă Dumnezeu parte 
drepţiil 

Pentru restanţieri 
In Nr. întâi din anul acesta al ga 

setei noastre am scris, la ioc de frunţi 
vRestanţierii, cari nu ne trimit banii pani 
la 1 Aprilie 1931, vor ft sterşi din carta 
adreselor, şi dela cetitori ca aceştia VOM 
căuta să ne scoatem banii pe calea ItgH, 
Multele greutăţi, cu cari ne luptăm, ne li-
lese la acest pas, care ne doare mai tntă 
pe noi". 

Ei bine, 1 Aprilie se apropie şi tnci 
tot mai avem atăţia cetitori, cari nici ft 
adresă n'au scris: „nu primesc*, nici abo
namentul nu ni l-au trimis. Urmează dect 
să ne ţinem de cuvănt, oricăt ne-ar dun 
de mult, căci vremile de astăzi sunt foartt 
grele şi nici nouă nu ne dă nimenea ni
mica in cinste, iar cănd nu vom mai am 
cu ce plăti, gazeta nu se va mai Putea # 
pări, şi vor suferi şi abonaţii cinstiţi şir*' 
gulaţi pentru cei nepăsători 

UN FOC GROAZNIC 

La Londra a ars silele trecute o mare sală de petrecere, conoscati safe nanul* 
Queeas Hali. Dupăcum arată chipul nostra, sala s'a nimicit total. 
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Spre un mare congres al cantorilor 
din Transilvania 

După cum toate clasele sociale au luat 
avânt, tot asemenea trebuie să urmăm şi noi 
«antorii, având ca ţintă desvoltarea protesiunei 
noastre, care nu numai oamenilor le este plă
cută, ci chiar şi lui Dumnezeu. Iar la aceasta 
nu se poate ajunge, numai întovărăşându-ne. 

Iar In ce priveşte remuneraţia acestor ser
vitori ai stranelor, să se aplice aceeaşi legiuire 
şi aceeaşi metodă ca şi in vechiul regat, că 
dear la nevoile 'statului contribuim cu toţi in 
aceiaşi măsuri, >şi atuncia nu putem ti de aceeaşi 
părere cu Păr. V. L. din Şieu Măgheruş*, »că 
poporul să plătească pe cantor», (v. aceasta ga
letă No. 11—1931). Şi pentru a putea ajunge 
la toate acestea, se simte lipsa de a ne apro
pia cât mai mult unii de alţii, şi chiar de a-ne 
strânge lntr'un mănunchiu tare şi bine iegat, 
pentru a putea învinge toate. De aceea nu peste 
mult timp ne vom aduna cu toţii, uniţi şi ne
uniţi, !a o mare consfătuire, care se va ţinea la 
Blaj sau in alt loc, unde se vor discuta şi altele 
multe, şi pentru a ne organiza în acest scop. 

Iar pentru luarea măsurilor în vederea 
acestui congres, invităm mai întâi On. Direc
ţiune a Asocisţiunei Cantorilor din Seini, ca să 
ne comunice cât mai Ingrabă prin aceasta ga
zetă, — dacă e de acord cu părerile noastre, şi 
dacă este hotărâtă să aranjeze şi conducă acest 
congres. Sperăm că aceasta direcţiune nu-şi va 
astupa urechile şi de data aceasta, şi va răs
punde la chemarea ei, ţinând seamă de glasul 
celor mai mulţi. 

Tăuni. Cornel Benţa 
eaotor. 

Staţiune de balon pe vârful unei case 

i 
! 
§ 

Casa, pe care o vedem pe chipul nostru, 
este cea mai înaltă casă din New-Yoik. S'a 
aotărît ca balonul Zeppelin R. III. care va face 
an peste mult un sbor din Oermania la Ame
rica să se oprească Ia această casă, adecă 
această casă să-i fie staţiunea. învăţaţii sunt 
"le părerea că aceasta este spre stricăciunea 
atât a Zeppelinului c i t fi a casei, dar sbură-
torli nici nu vreau să audă de altceva. Se 
Pare că vor învinge aceştia, fi astfel Zeppe-
"•anl fşi va a v e a acolo staţiunea. 

Corpul omului 
11. Mistuirea 

C. Intestinele. Din stomac mâncarea 
iese prin poarta de jos şi intră în in
testine sau maţe. 

Intesfcinelo sunt lungi de vre-o 9 
metri şi jumătate. Oa să încapă în pân
tece, sunt îndoite, formând numeroase 
cotituri. 

Pe o lungime de 8 metri la început, 
intestinele sunt subţiri. Acestea să zic 
intestinele sau maţele subţiri. Restul de 
1 metru şi jumătate e mai gros şi se 
numeşte intestinul sau maţul gros, care 
se deschide la şezut. 

Pe din afară intestinele sunt învă-
lite într'o pieliţa subţire numită peri-
toneu. Pereţii maţelor sunt din muşchi 
netezi, ca şi cei din stomac. 

Ouptuşala lăuntrică a intestinelor 
este tot o pieliţă mucoasă, ca şi în 
stomac. Aceasta pieliţă are foarte multe 
încovoituri şi mici ridicaturi. Din cauza 
aceasta, suprafaţa lăuntrică a intesti
nelor este foarte mult mărită. Prin ace
stea ridicaturi şi încovoituri se face 
absorbirea părţilor bune din hrană, cari 
apoi trec în sânge şi cu sângele sunt 
duse în toat9 părţile corpului. 

In mucoasa intestinelor se găsesc 
şi multe glande — beşicuţe mici — din 
cari se varsă sucul intestinal. Cu aju
torul acestui suc, mâncările, cari în 
stomac n'au fost înmuiate de ajuns, se 
înmoaie şi se fărâmiţează şi mai tare, 
schtmbându-se unele lntr'un suo foarte 
dulce, iar altele într'o materie asemă
nătoare cu sâponelele. Mâncările astfel 
schimbate pot să se absoarbă cu uşu
rinţă prin încovoiturile maţelor. 

Tot ce nu se poate absorb', din 
maţele subţiri, trece în maţul gros. 

Portiţa prin care părţile neabsor-
bifee din mâncare, trec în intestinul gros, 
nu se află chiar în capătul acestuia, ci 
ceva mai sus. De aceea, acest capăt 
de maţ este ca un fund de sac şi are 
o prelungire îngustă, numită apendice, 
care n'are nici un rost în toată slujba 
de mistuire a mâncărilor. Din contră 
poate să aducă atâtea rele, din cauza, 
că unele părţi mai tari din mâncări, 
ajungând în el, nu mai pot ieşi, aşa că 
se aprinde şi pricinueşte dureri. 

Din intestinul gros, părţile nemis
tuite sunt date afară prin şezut. 

Şi intestinele pot să fie atacate de 
boale. Intre acestea boale avem: 

1. Colicele ie intestine. Această boală 
se arată prin dureri de pântece, cari 
se măresc la cea mai mică mişcare. 
Bolnavul e neliniştit, cu faţa palidă şi 
rupt pe sub ochi. Durerile oelea mai 
mari se sinaţeao tn jurul buricului. 

De co l ic i de intestine nufer mai 
alei oopiii mici. A c e a s t a este con dintâi 
boală de caro sufere oopiii anioi. 

Porturi din Macedonia 

Dăm aici porturile alor două popoare 
duşmane din Macedonia, unii se numesc Imro, 
ceialalţi Protogerov. De un an şi jumătate se 
luptă aceste două popoare, altfel foarte de 
aproape înrudite, împreună, ceeace le-a costat 
sute de vieţi omeneşti. In săptămânile trecute 
aceşti doi duşmani s'au împăcat şi astfel vor 
trăi în pace împreună. 

Oopilul bolnav se svârcole, ţipă, îşi 
sgârceşte picioarele şi nu vrea să sugă. 

Oauzele boalei, pot să fie: hrana 
rea, lapte rău sau biberon necurăţit. 
Chiar şi laptele delà mamă încă poate 
să fie stricat, când mama nu se nu
treşte oum trebuie, mânâncă fasole, 
varză, ceapă, ori salată cu oţet. Gând 
mama e prea ostenită, obosită, supărată, 
ori nedormită încă poate avea lapte 
cam stricat. 

Oamenii mari încă pot suferi de 
colici. Ei pot să capete boala ori din 
cauza, că au mâncat prea mult şi nu 
pot mistui bine, ori din cauză că au 
mâncat poame verzi şi necoapte sau au 
luat beuturi prea reci. 

Gând sufere cineva de colici trebuie 
mai întâi să se delăture cauzele boalei. 
Apoi se dau leacuri cari potolesc du
rerile. De obiceiu, mamele pentru a po
toli durerile, dau copiilor feliurite cea
iuri: de ismă, de romoniţă, de chimin, 
de cimbru de câmp. Pe pântece le pun 
cârpe calde şi îi ung pe pântece cu 
oleiu de camfor. 

Pentru curăţire se dă şi unt do 
ricină. 

2. Incuierea. Mulţi oameni sufer de 
încuietură, adecă nu pot merge zilnic 
afară. De încuiere sufere mai ales aceia, 
cari şed prea mult ori beau multe beu
turi spirtuoase. Femeile înoă sufere a-
deseori de înouiere. 

Bolnavii de încuietură n'au poftă 
de mâncare, simţesc căldură la obran, 
ameţesc şi ar tot dormi. Peste tot sunt 
supârăcioşi şi n'au voie de lucru. 

Din cauza înouieturii să pot ivi şi 
alte multe boale, cum sunt lipsa de 
sânge, durerea de cap, dureri de fioat, 
trftnji. 

Pentru a împiedeca îaouietura, e 
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bine să te duci afară, totdeauna la 
acelaş ceas. Iar dacă nu-ţi vine să ieşi, 
să te sileşti a ieşi. Dacă totuşi nu reu
şeşti, beai pe nemâncate un pahar de 
apă rece, care negreşit trebuie să te 
facă să ieşi afară. 

Regula în mâncare încă împiedecă 
încuietura. Pânea cu tărâţă, legumele 
verzi, prunele şi strugurii, laptele dulce 
şi mierea de albine, încă delătură în
cuietura. 

3. Diarea. Oând cineva iese afară 
de mai multe ori într'o zi, zicem că are 
diaree. Cauzele boalei pot să fie: ră
ceala, mâncarea rea, carne stricată, le
gume nefierte, poame verai şi necoapte. 
Mai adeseori sufer de diaree copiii şi 
bătrânii. 

Diarea trebuie oprită cât mai re
pede, altfel bolnavul slăbeşte tare, stri-
cându-şi sănătatea. 

Mai întâi se iea o curăţănie, care 
poate să fie sau uleiu de ricin sau sare 
amară. Se ţine mare regulă în mâncări. 
Dacă diarea se prelungeşte, trebuie să 
se ceară negreşit şi sfatul doctorului. 

4. 7rânji. Sunt umflături mici, for
mate din cauza lărgirii vinelor dela 
şezut. Cauza trânjilor poate să fie hrana 
prea bună şi prea multă, şederea prea 
multă şi încuietura. Din cauza trânjilor 
se pierde foarte mult sânge. De aceea 
bolnavii trebuie să ţină o regulă foarte 
potrivită în mâncare. Să nu beie nici 
un fel de beutură spirtoasă. Să mănânce 
mai mult ciorbe, legume verzi, poame 
şi carne fără grăsime. 

Dacă curgerea de sânge e prea 
mare, se vor tăia trânjii prin operaţie. 

.5. Aprinderea intestinelor. Se poate 
ivi din cauza loviturilor sau căderilor 
pe pântece, ori din cauza mâncărilor 
rele şi greu de mistuit. Din cauza beu-
turilor beţive sau din cauza sâmburilor 
de cireşe sau de vişine, cari ajung în 
intestine încă se poate naşte boala. 
Semnele boalei sunt colicele şi diarea. 

Cei cari sufer de aceasta boală 
trebuie să se arete doctorului şi să fo
losească leacurile pe care aceasta le dă. 

6. Cancerul intestinelor. Bolnavul 
simţeşte dureri în pântece. Când e în
cuiat, când are diaree. Slăbeşte repede 
şi are pielea galbenă. Se vindecă prin 
operaţie. 

7. încurcătura de maţe. Semnele boa
lei sunt: durere mare într'un punct al 
pântecelui, vărsături şi umflarea pân-
tecelui. Bolnavul e moleşit, palid, are 
pielea rece, simţeşte sete mare şi 
abia mai poate vorbi. După câte-va zile 
moare. Dacă totuşi se face repede ope
raţie, se poate vindeca. 

Ion P o p u - C â m p e a n u 

P ă r . Gavr i l Coroiescu din Să la şu l 
de JOS. A m primit plânsoarea pe care ne-o 
tăceţi în n u m e l e abonaţilor din parohia Si. 
Voastre şi ne v o m sili să lecuim neajunsul . 
Noi foaia o d ă m la poştă Joia şi ar trebui să 
sosiască până Dumineca şi în cel mai depărtat 
colţ al ţârii. D a c ă nu soseşte !a t imp, vina nu 
e a noastră. V ă rugăm să faceţi cercetare la 
poşta deacolo . 

l oan N ă z n e a n I. A lexă . U n potir 
argintat şi p e dinlăuntru într'aurit costă la L'-
brăria din Blaj 2190 Lei, iar o p i x i d ă tot în 
condiţiunile ace lea 590 Le i , laolaltă 2780 Le i . 

Simion Ciolac. Am primit Lei 200. Abonamentul 
plătit până Ia 15 N o t . 1931. 

Of. parohial, Cluj. Am primit suma de 403 Lei. 
A m primit câte 90 Lei dela următorii: Filip 

Samoil, Samoil Turdeşan, Lucreţia Giurca, Angelo Tu-
raţi, Solomon Armean, Goloman Gavril, Lazar Caba, 
loan Ciumaş, Vasile Cozma, Anderco loan, Neamţ Du
mitru, Peter Teofil, Vasile Chiş. 

Câte 100 Lei : Alexandru Petean, Nicoke Baciu, 
Toader Toma, Bogâldea Traian, Heinrich Iosif, Mar-
ghiţaş Alex , loan Cioban. 

Câte 180 L e i : loan Hapa, Teodor Butiri, Muntean 
Ştefan, Trif Miminton, Victor Câmpean, Vasile Moldo-
van, George Caían, Víchente Stanciu, Teodor Dudan, 
Simion Bot, Gh. Pop-Vasu, Mihai Toma, Vasile Marcu, 
loan Sas, loan Toma S., loan Maier, Vaidasigan Milian, 
Ilarie Dayid, Petru Vlaicu, George Jucuţi, loan Iura, Biriş 
Iosif, Vasile Văcar 1. G., Alexă Buzilă, Petru Molin, 
Vasile Hoza, Pr. loan Isaic, Stâncel loan, Of. parohial 
Ghilad, Romul Şandru. 

Câte 200 Lei : Telea Petru, loan Tescian, Coman 
loan, Stan loan, Dulău Onisie 1. loan, Nicolae Lehene, 
loan Vârsic, Ruba Ştefan, Guţ Teodor, loan Velicea, 
loan Maior. 

Alte sume: Frenţ I. G. Sescu 195 ; Beniamin I. 
Maior 1 4 0 ; Pop Andrei 80 ; Dragos Octavian 8 6 0 ; loan 
Popian 3 3 0 ; Grofşorean Víchente 225; Soc. »Sf. loan 
Gură de Aur« 80 ; Vasile Chisăliţă 80; G. Raita 5 0 ; Mol-
dovan Pintilie 1 3 5 ; Vâtca Teodor 146; loan Tatu 360; 
Nicolae Candrea 2 2 5 ; Iuliu Andreşan 210; Matilda Bol-
dyar 4 0 0 ; Balea Nicolae 1. Lica 120; Primăria Ohaba 
110; Petru Suciu Anghilini 172; Constantin Man 360; 
P. Bonav. Romila 3 6 0 ; Dragnea George 2 4 ; Costan Va
sile 4 5 ; Petru Mare G. 187; Pantilimon Perşa 1 2 0 ; Mariş 
loan 125 ; Căiţa Nicolae 110; Simion Ciolac 2 7 0 ; loan 
Lugojan 5 0 ; loan Bejan 100; George Benchea 37; I. 
Gherghel 1 0 1 5 ; Vasile Rusu Luţiu 2 0 ; Socol Onisie 60 ; 
Man Alexandru 135; Dumitru Bârna 2 5 0 ; Vereş Vasile 
175; loan Sâncrăian 1 4 0 ; Eugen Pop 2 7 0 ; George Copţii 
30; loan Floca 6 0 ; Truţ Vasile 75; Nicolae Niţă Petre 
225; TJrian Vasile 5 4 0 ; Biserica Mirşid 6 0 0 ; George Cio-
rogariu 4 5 ; loan Sturza 135; Alexă loan a Tomii 105; 
Pr. Dr. Paul Lauran 4S2. 

Cărţi nouă. 
tatitaţlunea sau urmarea maicii Dom-

I , traducere din italieneşte de Păr. Iosif 
Tâlmăcel, franciscan. S'a tipărit la Seminarul 
Franciscan din Hălăuceşti jud. Roman, Mol
dova. O cărticică de mare folos sufletesc, 
foarte potrivită pentru oricare creştin, tinăr 
s'au bătrân, femeie sau bărbat. Se poate că
păta cu preţul de 15 Lei la adresa de mai sus, 
ori şl la Librăria Seminarului din Blaj. La 
preţul cărţii se va adauge 1 leu pentru postă. 

Redactor: 1UL1U MAIOR. 

Cărţi religioase 
In vremurile acestea grele, când biserica 

noastră este atacată din toate părţile şi duş
manii ni-se înmulţesc din zi în zi, pe masa 
fiecărui creştin ar trebui să se afle cât mai 
multe cărţi religioase. 

Astfel de cărticele sunt . C ă r ţ i l e B u n u 
lui Creşt in", cari apar la Blaj si pe cari ar 
trebui să le teteassă fiecare creştin: 

Iată numerii apăruţi până acum: 
Nr. 4. D a r u l lui D u m n e z e u , ne arată 

cum putem deveni fii şi moştenii ai împărăţiei 
cerurilor. Cărticica cuprinde 64 pagini şi se 
vinde cu 6 lei. 

No. 5. A d e v ă r a t a fer ic ire , ne arată 
cum putem fi fericiţi aici pe pământ, şi mai 
alei 1B lumea ceealaltă. 64 pagini, preţul 6 lei. 

No. 6. T a i n a S p o v e d a n i e i , ne dă toate 
îndrumările de lipsă pentru ca să putem face 
o spovedanie buna şt cun se cade. 116 pagini, 
preţul 15 lei. 

No. 7. T â l c u i r e a apos to l i lo r 
D u m i n e c i l e d e p e s t e a n , este o h -
fără de care nu putem înţelege apost^11 

cari îi ceteşte cantorul. Broşura are W 
şi se vinde cu 50 lei. P* 

No. 8. Legea strămoşeasca n 
care este legea cu adevărat strămoşească 6 

mului românesc. Această broşură nu poaf ! 
de pe masa nici unui român. Are 116 n %m 
se vinde cu 15 lei. pa§">' 

No. 9. T â l c u i r e a Evanghe l i i lo r 
t o a t e s ă r b ă t o r i l e d e p e s t e an, M 
mai trebue recomandată. Trebuie să' o 
tiecare creştin care cercetează biserica. Cun i 
212 pagini şi se vinde cu 25 lei. 

No. 10. T â l c u i r e a apos to l i lo r 
t o a t e s ă r b ă t o r i l o r d e p e s t e an, î n ] 
atlă tot creştinul explicaţi apostolii, cari 
cei mai greu de înţeles. 171 pagini, preţul 2' 

No. l i . J a i n a t a i n e l o r : sfânta 
m i n e c ă t u r â , cfe care nu se poate lipsi' 
un creştin care se cuminecă cel puţin odatâ 
an, dupăcum nu se poate lipsi de No. 6 
este Taina Spovedaniei celce vrea să se s'po 
dească. 96 pagini, preţul Lei 8. 

Toate aceste broşuri cuprind la olaltă 12 
pagini şi se pot avea cu preţul de 145 L 
ceeace este într'adevâr aproape pe nimica. ¡¿1 
ieftin nici nu se poate poiti. 

Celce trimite 145 Lei la Librăria Seminarul 
din Blaj, le primeşte fără de a avea spese pos 
tale; pe când dacă cumpără câte una trebuie si 
mai adauge Ia preţul fiecărei cărticele şi citi 
3 Iei spese poştale. 

Nrii 1, 2 şi 3 ai «Cărţilor Bunului Creştin' 
s'au epuizat (trecut) şi se vor retipări nanii 
dupăce va trece criza aceasta grozavi. 

Datorinţa fiecărui creştin bun este să ct 
tească şi să răspândească aceste cărticele. 

c e n ţ i deci şl răspândiţi: „cărţ i l e BUH 
iul Creştin". 

No. G 4959—1930 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publici 

că în baza deciziunii No. G. 4959—1930 a ja 
decătoriei de ocol Blaj In favorul reclamn 
tulul Carol Prainer, pentru încasarea creanţe 
de 8375 Lei — bani şi ace. se fixează termet 
de licitaţie pe ziua 28 Martie 1931 orele 
p. m. la faţa locului in Blaj No. — undei 
vor vinde prin llcitaţiune publică judiciari 
mese, scaune, bufet, paturi de lemn, noptiere 
masă de biliard şi vin în valoare de 124 000Le' 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti 
mare. 

Blaj, la 2 Martie 1931. 

(1388) 1 — 1 
A. SERBAM 

portărel 

vasile Hoza 
magazin de ornate bisericeşti, vest

minte din cele mal nune ştofe. 
P r a p o r i de mătasă din Damasc Gat* 
d e l a b r e din bronz auriu de 6 

la 24 lumini. Pot ire , cădelniţe, 
plcslde, epl traf ire . 

Fabrică de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. La co
mandă fabric clopote orice mărime 
din cel mai bun material cu garanţie 
de 50 ani şi se află în depozit de 

ori ce mărime 

Preturile cele mei solide. 
VASILE HOZA 

Slb i lu , P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l N r . ** 
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